
ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA ESTADUAL DO 

COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA – COOPERAF-MG MINUTA 

DE ATA COOPERAF 11 DE DEZEMBRO DE 2023 

 Ao décimo primeiro dia do mês de dezembro de 2023, as 09h, reuniu-se ordinariamente o 

Colegiado Gestor do Cooperaf-MG, presencialmente no Centro de Treinamento do Sistema 

OCEMG, localizado na avenida Carandaí, 335, Funcionários - Belo Horizonte/MG sob a 

Presidência do Sr. xxxxx com a presença dos seguintes membros e convidados: xxxxx Seapa; 

xxxxx Seapa; xxxxx Seapa; xxxxx ALMG; xxxxx Sebrae; xxxxx SES; xxxxx IMA; xxxxx Epamig; xxxxx 

Emater; xxxxx Emater; xxxxxx Fetaemg; xxxxx Fetaemg; xxxxx Unicafes; xxxxx Oscemg; xxxxx 

Sede; xxxxx SES; tendo por objetivo as análises e deliberações das seguintes pautas:  

1. Abertura pelo Presidente do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG; 2. Aprovação da Ata da 9 ª 

Plenária Ordinária do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG; 3. Apresentação da UNICAFES a 

respeito das ações realizadas via de Termo de Fomento FECAFES; 4. Retorno sobre evento de 

capacitação coletiva para estimular a venda para órgãos públicos (SEPLAG e SEBRAE); 5. Retorno 

a respeito de possíveis contribuições do Cooperaf-MG para o MLP (SEAPA); 6. Discussão e 

alinhamento com VISA e IMA a respeito de ações a serem empreendidas em prol regularização 

sanitária de empreendimentos coletivos no âmbito do Cooperaf MG; 7. Monitoramento do 

Plano de Ação de Atividades do Programa Estadual do Cooperativismo da Agricultura Familiar e 

Agroindústrias de Minas Gerais – Cooperaf MG; 8. Informes Gerais.  

Dando início a reunião a Sra. xxxxx se apresenta, apresenta a pauta que será trabalhada, dás as 

boas vindas e agradece aos presentes. Avisa que essa reunião será gravada e questiona se a ata 

da reunião passada está aprovada, não havendo considerações a ata é aprovada sem ressalva. 

Passando para o terceiro ponto de pauta a Sra. xxxxx convida o representante da Unicafes para 

fazer a apresentação.  

Sr. xxxxx assume a fala explicando que com a saída do Sr. xxxxx agora ele está como presidente 

da Unicafes, ele apresenta em tela um breve histórico da organização, missão, visão e valores, 

regiões em que se encontram, papeis dos envolvidos, ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA ESTADUAL DO COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA 

FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA – COOPERAF-MG obrigações de cada parte, pilares dos projetos, 

eixos transversais, empoderamento da agricultura familiar dentre outros temas. Sr. xxxxx fala 

sobre os termos de fomento entre a Unicafes e a Seapa, apresenta os itens adquiridos e em que 

momento está a evolução dos trabalhos trazendo diversos detalhes. A apresentação será 

posteriormente encaminhada os membros do Colegiado.  

Sr. xxxxx fala da importância de ver a Unicafes se profissionalizar e se desenvolver nas diversas 

cidades e que com relação ao PPAG, o patamar atingido hoje e discutidos dentro do Colegiado 

é muito relevante e gerou bons resultados, além de ser importante se estruturar ainda mais para 

atingir novas cooperativas, dentre outras pontuações.  

Sr.xxxxx fala da importância da parceria com a equipe da Seapa tendo em vista as dificuldades 

de acessar verbas públicas e conseguir executar com acompanhamento e tranquilidade.  

Sra xxxxx fala que para o governo é algo muito gratificante contribuir com uma pauta tão 

importante e que apesar das dificuldades a parceria está sendo muito satisfatória.  

Sra. xxxxx parabeniza o trabalho da Unicafes atendendo a demanda de café da manhã, dizendo 

como é interessante essa possiblidade de abrir o leque de produtos e serviços. 



Sr. xxxxx relata que essa oportunidade só é possível graças aos parceiros sempre 

comprometidos.  

Registra-se a presença do Sr. xxxxx, que assume a condução da reunião e informa que estava 

em outros compromissos na Seapa, fica feliz pela plenária cheia e agradece pela presença.  

Sra. xxxx justifica a ausência do Sr. xxxxx e da Sra. xxxxx e informa que ela estará à disposição. O 

próximo ponto seria o retorno sobre o MLP – Mercado Livre do Produtor, o Sr. xxxxx foi 

procurado, com demanda específica e o governo do Estado tem responsabilidade e irá 

esclarecer.  

Sra. xxxxx relata que conversou com a pessoa responsável no MLP, com relação a caixas plásticas 

que apresentam problemas dentro do Ceasa MG, a padronização das mesmas é o ponto a tratar. 

 Sr. xxxxx relata que existe sim uma norma da ABNT que deve ser seguida, mas os produtores 

das caixas nem sempre cumprem, e é fato que alguns produtores optam por comprar essa caixa 

inferior, outro ponto é a higienização das mesmas, o IMA tem a competência de fiscalização 

para algumas culturas, não todas. A Ceasa criou uma regra de fiscalização, mas formalmente ela 

não pode fazer isso. ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO 

PROGRAMA ESTADUAL DO COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA – 

COOPERAF-MG. Sra. xxxxx acredita que a Ceasa poderia colocar regras de condições de 

recipiente sim e que existem questões políticas e de denúncias graves entre os produtores.  

Sra xxxxxx acredita também que um regulamento interno do Ceasa poderia já adiantar questões 

iniciais de higiene. Sr. xxxx fala da dificuldade de dialogar no Ceasa. Encaminha que diante das 

informações adquiridas hoje a pauta seja melhor alinhada e analisada. Logo caminhando para a 

pauta a respeito da Seplag e Sebrae o Sr.xxxxx sugere que o plano seja aberto, que se apresente 

as ações, e nas pautas faltantes da reunião os assuntos sejam tratados. 

 Sr. xxxxx contextualiza o ano de 2023 do Cooperaf com uma reunião inicial logo no início do ano 

em que foi realizada uma interação entre os membros elencando principais demandas e como 

cada instituição poderia colaborar, a partir disso 3 pilares foram montados: articulação, 

estruturação e capacitação e durante o ano seus sub eixos foram trabalhados. Fala da parceria 

com a prefeitura de Belo Horizonte, Sra xxxxxx fala dos dados levantados junto ao FNDES, e 

analisando os dados da execução de 2019 e 2022 e muitos municípios executaram zero para a 

agricultura familiar, um painel será publicado e será possível visualizar as baixas execuções e 

mobilizar para alcançar melhorias. Sr. xxxxx pondera que o Cooperaf é um programa de governo 

eu não roda sozinho e precisa dos parceiros, a estrutura de governança está na Seapa, mas é 

fundamental a coletividade.  

A representante da Emater informa que eles estão trabalhando diretamente com a secretaria 

de educação e nesse ano desenvolveram 850 mapas para verificar o volume de produção, além 

de 47 seminários de debates, desde maio foram 36 reuniões de capacitações com agricultores 

e 36 de agroindústria. 

 Após várias falas Sr. xxxxx coloca como encaminhamento procurar a Emater e fazer uma 

conversa interna e tomar conhecimento dos dados e logo envolver o SEBRAE para definir novas 

metas. Sobre o leite na merenda escolar ele informa que conversou com a Unicafes e havia uma 

proposta de projeto, porém ele não avançou. O leite em pó poderia ser fornecido, mas não 

houve andamento, também sobre as frutas vermelhas, elas tiveram queda no preço e pede 



orientação da Emater para futuras soluções e o secretário de agricultura de Machado será 

ouvido para mais informações.  

Sr. xxxxx fala ser importante construir um relatório robusto do Cooperaf no ano de ATA DA 

DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA ESTADUAL DO 

COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA – COOPERAF-MG 2023, 

contendo todos os andamentos e inserir as ações realizadas e que trouxeram mudanças de 

cenários.  

Sr. xxxxxx da Sede informa que está sendo construído um calendário de diversos eventos e 

passará ao Cooperaf para conhecimento. 

 Sr. xxxxx informa que podem conversar com a Secult para alinhar um calendário também, 

lembra que o Cooperaf é um programa de cooperativisto e também de agroindústria.  

Encaminhamentos são apontados devido a necessidade de inter cooperação, estreitar laços com 

as cooperativas na percepção de suas necessidades. Sra. xxxxx dá a sugestão de mapear, coletar 

dados, pois existem muitas informações já disponíveis sobre inter cooperação. Uma reunião de 

alinhamento, na segunda quinzena de janeiro, seria ideal.  

Sr. xxxxx acredita que seria interessante em 2024 fazer uma oficina para estudar melhor como 

contribuir com orientações de vigilância sanitária, tributária, previdenciária, pois muitos grupos 

ficam perdidos com relação a inspeção. Criar cooperativa não resolve os problemas, eles 

precisam entender isso.  

Sra. xxxxx fala que precisa mais clareza de informações, pois as vezes até quem lida diariamente 

com a pauta tem dúvidas. Encaminha se pensar melhor para 2024 a construção de capacitação 

para os membros do Cooperaf e logo dos agricultores. 

 A Emater fala sobre o lançamento do seu market place, seu trabalho de publicidade e 

propaganda, venda de produtos diversos, site www.edocampo.com.br.  

Sr. xxxxx parabeniza o trabalho e a coragem da Emater e pede que todos divulguem para os 

produtores e compradores. Sr. xxxxx segue falando das metas atingidas no ano de 2023.  

Belo Horizonte, 11 de Dezembro de 2023 

http://www.edocampo.com.br/

